中国 A8

全国人大常委会计划审议23件法律案

□ 据新华社报道

全国人大常委会日前公布的 2024 年度立法工作计划显示,今年全国人大常委会计划初次审议生态环境法典、法治宣传教育法、突发公共卫生事件应对法、民营经济促进法等23 件注律案

计划提出,扎实推进生态 环境法典编纂工作,广泛吸纳 民意、汇集民智,对现行生态 环境法律制度规范进行系统整 合、编订纂修,形成高质量的 生态环境法典草案,力争年内 提请审议。

计划同时提出,加快发展 新质生产力,构建新发展格 局,制定金融稳定法等,修改 矿产资源法等。健全人民当家 作主制度体系,修改各级人民 代表大会常务委员会监督法 等。进一步健全反腐败法律制 度,与时俱进修改监察法。推 进科教兴国、文化强国战略实施,制定法治宣传教育法等,修改文物保护法等。保障和改善民生,制定学前教育法等,修改传染病防治法。推进国家安全体系和能力现代化,制定突发事件应对管理法等,修改网络安全法等。加强涉外法制建设,修改国境卫生检疫法等,并注重在相关法律中完善涉外规定。

计划还显示,制定国家发

展规划法、检察公益诉讼法、 见义勇为人员奖励和保障法 等,修改商业银行法、国家 赔偿法、道路交通安全法等, 研究包括金融监管制度在内 的金融方面综合性法律,以 及财政税收制度、网络治理 和人工智能健康发展等方面 的立法项目,由有关方面抓 紧开展调研和起草工作,视 情安排审议。

在加强和改进新时代立法

工作方面,计划要求,拓展代表参与立法工作的广度和深度,邀请代表特别是相关领域或具有相关专业背景的代表参加立法调研和审议。聚焦建设好基层立法联系点,适量有序增加基层立法联系点的数量和类型。丰富和拓展公众有序参与立法途径,做好法律草案向社会公开征求意见工作,提高对社会公众意见研究吸收和反馈工作的针对性、及时性。

以案说法:公正裁判定分止争 让彩礼归于"礼"

□ 据新华社报道

"23 万聘金或许对一些人来说并不算天价,但对农村家庭而言无疑是一笔不小的开支。"这是福建龙岩法院去年办理的一起彩礼纠纷中,法官在开展民情调查时听到的话。

彩礼,本应是蕴含着美好祝愿的"礼"。但近年来,不少地方彩礼数额持续走高,因彩礼引发的矛盾纠纷也日益增多。对此,人民法院及时出台司法政策,通过公正裁判推动治理高额彩礼陋习。

发生在龙岩的这起纠纷中,男方在家庭经济较困难的情况下借钱结婚,但婚后不到一年就发现女方多年前就患有精神疾病,遂诉至法院要求撤销婚姻并返还彩礼。办案法官深入村居开展调查,最终促成女方家人在扣除筹办婚礼等花费后,将部分彩礼返还。

今年2月1日,最高人民 法院关于审理涉彩礼纠纷案件 适用法律若干问题的规定正式 实施,为遏制"天价彩礼"、助力 移风易俗提供新的法治力量。

"该司法解释强调禁止以彩礼为名借婚姻索取财物的原则,并对彩礼的范围、返还的条件、当事人的确定等予以规范,进一步统一裁判标准,更好回应人民的新要求、新期待。"最高法民一庭庭长陈宜芳说。

2月1日,湖南郴州中院对一起涉彩礼离婚纠纷案件作出二审判决。法官适用新的司法解释,将一审判决返还的彩礼金额10万元增加到16万元。

根据最高法司法解释,双 方已办理结婚登记手续并共同 生活,离婚时一方请求返还彩 礼的,人民法院一般不予以支 持。但在"闪婚""闪离"的 情况下,法院会根据彩礼实际 使用及嫁妆情况,综合考虑彩 礼数额、共同生活及孕育情 况、双方过错等事实,确定是 否返还以及返还的具体比例。 多少彩礼算"高额"?司法解释指出,应当综合考虑彩礼给付方所在地居民人均可支配收入、给付方家庭经济情况以及当地习俗等因素。

郴州中院指出,这起案件中,男方自小失去父母,职业收人不稳定,而彩礼金额已远超当地居民人均可支配收入几倍。二人结婚后实际共同生活时间才一个多月,且并未孕育,男方对离婚也没有过错。

彩礼不是衡量爱情和婚姻 的"筹码",那恋人之间赠送 的礼物算不算彩礼?

北京海淀法院近期审理了 这样一起纠纷案件:恋爱期间 男方为女方购买礼品,并多次 通过微信、汇款等方式转账。 此后,女方以性格不合为由提 出分手,男方要求返还转账以 及物品折价。

最高法司法解释规定,一方在节日等有特殊纪念意义时点给付的价值不大的礼物、礼金,为表达或者增进感情的日常消费性支出,以及其他价值不大的财物等,不属于彩礼。

海淀法院认为,该案中男方分多次小额转账或赠送礼物,其中不乏1314、521等具有特殊含义的数额款项及发生在2月14日等特殊日期的款项,应当认定为维系感情表达爱意而发生的馈赠或扶助,不属于以结婚为目的的彩礼,判决驳回男方诉讼请求。

以司法之力治理"天价彩礼",推动全社会树立正确彩礼价值观。最高法数据显示,2月1日以来,全国法院办结婚约财产纠纷案件7571件,同比下降17.02%。

"彩礼只是组建新家庭过程中的一个小环节,背后却牵动着移风易俗树新风的大关键。"陈宜芳表示,最高法将继续聚焦涉彩礼纠纷的难点痛点堵点,以矛盾纠纷诉源治理为抓手,推动高额彩礼专项治理,引导社会形成文明风尚。



传统婚典 共许誓言

5月9日, "智慧家·爱永恒" 2024年青岛市新时代文明实践集体婚礼在山东省青岛市崂山区举行,30对新人身着传统婚典服饰,共同许下誓言。图为当日在青岛市崂山区海尔科创生态园新时代文明实践广场,新人们正在举行集体婚礼庆典

在生态环境保护体制机制上实现新突破

(上接 A1) 要进一步提高政治站位,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记重要指示批示精神,落实全国生态环境保护大会部署,统筹开展流域督察和省域督察,推动长江经济带高质量发展取得新进展,促进经济社会发展绿色低碳转型,推动生态环境质量明显改善、美丽中国建设取得显著成效。

许达哲强调, 做好中央生 态环境保护督察, 要将贯彻落 实习近平生态文明思想作为重 大政治任务,把习近平总书记 重要指示批示落实情况作为重 中之重,坚持以人民为中心, 坚持服务大局,坚持系统观 念,坚持问题导向和严的基 调,坚持精准科学依法,统筹 经济发展、民生保障和生态环 境保护。督察既关注长江经济 带流域性整体性共性问题,也 注重结合上海市经济社会发 展、自然资源禀赋、生态安全 定位,找准上海市突出问题。 重点关注习近平生态文明思想 和习近平总书记重要指示批示 贯彻落实情况; 党中央、国务 院有关重大决策部署和长江保 护法等法律法规落实情况;绿 色低碳发展情况,积极稳妥推 进碳达峰碳中和,坚决遏制 "两高一低"项目盲目上马情 况;污染防治攻坚战进展情

况;大气污染防治中的突出问题;违法违规侵占自然保护地、突破生态保护红线开发建设、破坏岸线,以及耕地生态破坏和长江十年禁渔落实不到位等问题;环境基础设施建设运行、农业面源污染防治、固体废物尤其是建筑垃圾处理处置情况;重要湖泊保护治理和重要支流生态环境保护情况;督察和生态环境警示片发现问题整改情况;人民群众反映突出的生态环境问题;生态环境保护"党政同责""一岗双责"落实情况等。

陈吉宁表示,中央生态环 境保护督察是习近平总书记亲 自谋划、亲自部署、亲自推动 的重大体制创新和重大改革举 措,是习近平生态文明思想重 大原创性成果和制度性保障。 全市各级各部门要把思想和行 动统一到党中央、国务院决策 部署上来,增强"四个意识", 坚定"四个自信", 忠诚拥护 "两个确立",坚决做到"两个 维护",把中央生态环境保护 督察作为加强改善我市生态文 明建设的重要动力,强化责任 落实,提高治理能力,统筹抓 好高质量发展和高水平保护。

陈吉宁强调,要以认真的 态度、扎实的作风配合做好中 央生态环境保护督察各项工 作,坚决服从工作安排,严格 执行纪律要求,确保督察工作 顺利推进、取得实效。把抓好督察反馈问题整改落实作为重大任务、重要抓手,与发展方式绿色转型、美丽上海建设等紧密结合起来。对督察组反馈的问题逐一制定任务清单、整改清单,边督边改、立行立改,举一反三、建章立制,着力在生态环境保护体制机制上实现新突破,以制度建设固化整改成效,不断提高人民群众幸福感和满意度。

会上,张雪樵就做好督察配合,边督边改,信息公开,精准科学依法督察等工作提出了要求,并就督察组全体成员严格执行纪律要求,接受被督察地方和社会监督作了表态。中央生态环境保护督察组全体成员、中央生态环境保护督察工作领导小组办公室有关人员,上海市有关领导同志等参加会议。各区党政领导同志通过视频会议列席会议。

根据工作安排,中央第一生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间(2024年5月9日—6月9日)设立专门值班电话:021-96999115,专门邮政信箱:上海市 A03013号邮政信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。根据党中央、国务院要求和督察组职责,中央生态环境保护督察组主要受理上海市生态环境保护有面的来信来电信访举报,其他不属于受理范围的信访举报问题,将按规定交由被督察地方处理。